

酒鋼日報

JIUGANG RIBAO

2021年6月4日 星期五 辛丑年四月廿四 总第6921期

酒钢(集团)有限责任公司党委主办 酒钢新闻中心出版 国内统一刊号CN62—0035



美丽中国 酒钢勇做行动派

记者 杜娟娥

编者按

近年来,酒钢贯彻习近平生态文明思想,按照习近平总书记“加强生态环境保护,努力构筑国家西部生态安全屏障”的重要指示精神,坚持守住生态环保底线不动摇,坚持走生态优先、绿色发展之路不动摇,积极推进环保项目,大力发展循环经济,确保污染物全面达标排放,为打赢碧水、蓝天、净土保卫战,建设美丽中国作出国企贡献。在六五环境日之际,本报今日推出特别策划报道,“美丽中国 酒钢勇做行动派”(一版),《环保》(三版),《记录·视觉·美丽酒钢我的家》(四版),全面立体展示酒钢践行新发展理念、实施生态环境保护的新成就。

身处西部的人,常常向往江南的美景。殊不知在西北边陲小城嘉峪关,却藏有水乡一般的清秀——蓝色的湖水、成片的绿地、怒放的花朵……昔日的戈壁之城在白雪皑皑的祁连山的注目下,在一代代以酒钢人为主体的钢城人的奋斗中,逐步变成一座生态之城、幸福之城。

从一张风景照看“绿色矿山”

“云雾缭绕在险峻的山间,青松高耸挺拔直插云霄,好一幅气势磅礴又充满仙气的风景画!”日前,《酒钢日报》头版刊登的一张照片引起了广大读者的好奇、关注和点赞。“照片拍得这么漂亮,一定来自内地的名山大川。”仔细阅读图片说明,却令人大吃一惊,原来它就是我们最熟悉的镜铁山矿,出自深孔凿岩工石鑫的随手拍。

祁连山深处的镜铁山矿位于海拔2520m—3970m之间,气候寒冷、空气稀薄,冰冻期长达7个月之久,曾被邓小平同志称为“艰苦中的艰苦”。

多年来,铁山人从废水排放、废气排放、排土场整治、固废合规处置、种树绿化等方面,推进生态环境治理项目建设,取得明显成效。现今,岩羊、青羊等野生动物在职工特意放置的水桶里喝水……“镜铁山矿”被中国矿业联合会评为国家级绿色矿山试点单位。

绿水青山就是金山银山。近年来,酒钢深入贯彻习近平生态文明思想,全面落实“保护优先、节约优先、生态第一”的矿产开发要求,抓实节能减排、污染治理、绿色发展及绿色矿山建设等重点工作。与镜铁山矿相隔不远,是酒钢最大的冶金辅料熔剂石灰石生产基地西沟矿。“520”这天,当许多年轻人用鲜花、巧克力表达爱意的时刻,西沟矿安全主任工程师付启刚正和职工们一道热火朝天地植树,他们用千棵“幸福树”种下



蓝天白云下的宏兴股份公司选矿厂厂房。马军生 摄

了矿山的“绿色梦想”。

“适合高海拔地区栽种的植物品种比较少,再加上缺水,要进行生态治理很不容易。希望它们都能够茁壮成长。”环视种下的一棵棵小树苗,付启刚充满希望地说,在海拔3400m的地区,为了将800多棵新品树种一同试验培育,矿山职工提前拉土、挖坑、储水,已经准备了2个多月。

近年来,西沟矿以新发展理念引领矿山绿色发展,以边开采边治理保护和绿色矿山建设两手抓的方式,推进矿山生态文明建设。仅2020年,该矿就拉运种植土约3000m³,铺设洒水管道2700m,架设喷淋设施600多套,对矿区东侧的河道进行修复。对位于2880m水平的斜坡道渣坡面区域进行削坡治理,共计治理面积5000m²。经过精心养护,植被的成活率高达70%以上,生态恢复治理效果明显。

从“高炉”“全身照”看节能技术应用

“看!天上有好大大的棉花糖。”与酒钢冶金厂一墙之隔的人工湖边,一个小女孩指向远处的天空,蓝天白云甚是好看,小女孩的爸爸忍不住拿起手机拍下美景,照片的右下角,高耸的酒钢7号高炉不小心入了镜,很好诠释了“酒钢蓝”。

钢铁是高耗能、高污染的代名词。如今,在推进绿色转型发展和高质量发展的进程中,一系列环保节能

技术的运用,让高炉成为干净、清洁的“瞭望塔”。

酒钢7号高炉于去年6月30日优化升级后点火复产,这一省列重大项目通过在喷煤系统改造、原料系统改造、渣铁处理系统改造中应用新技术,在节能的同时对周边环境保护发挥了重要作用。在工艺设计创新方面,高炉软水系统采用联合密闭循环系统替代原软水循环和净环敞式系统,提高了冷却水循环利用率,余能得到有效利用,同时降低了电耗、水耗;在新设备应用方面,水系统循环泵组采用高效节能泵,板式空冷器提高了换热效率,在线测温测振数据检测可及时发现设备存在的问题,给予预防性检修。这一系列新技术、新装备的应用实施,促进了7号高炉能耗指标的进步,优化升级后运行电量较以前节约2万kWh/d;环水平均每天降低费用约1.05万元,生产水和软水费用平均每天降低1.54万元,软水系统循环利用率达到99.98%,在行业处于较高水平。

酒钢近年来以《国家工业节能技术装备推荐目录与应用指南》为指导,积极探索余热回收利用技术,实现了转炉煤气和转炉烟气余热、轧钢加热炉余热等回收,持续推进节能降耗工作;推广实施了厚料层烧结技术、钢坯热送热装、动态谐波抑制及无功补偿综合节能技术、工业冷却塔混流式水轮机节能技术,取得良好的节能效益,钢铁业板块年节能量约33.58万吨标煤。

(下转第三版)

陈得信与交通银行 行长刘珺座谈

本报讯(记者 李淑芳)6月1日下午,交通银行党委副书记、行长刘珺一行来访酒钢。集团公司党委书记、董事长陈得信与客人座谈。集团公司总经理、党委副书记魏志斌陪同参观,财务总监杨金山参加座谈。

陈得信简要介绍了酒钢的发展历程、产业布局 and 优势及下一步的发展思路。他说,去年以来,酒钢立足实际,坚持党建引领,改革统揽,创新驱动,提质增效,转型升级,生产经营发展稳定有序,较好地完成了各项任务目标。“十四五”期间,酒钢将继续按照“强龙头、补链条、聚集群”要求,心无旁骛做主业,坚定不移实施创新驱动发展战略,持续加大“三化”改造力度,不断增强企业内生动力、造血功能,努力实现绿色发展、创新发展、转型发展、稳健发展。希望双方在多方面进行更深层次的合作交流,实现共赢。

刘珺说,交通银行与酒钢的合作起点早、基础好,双方在多方面达成了共识,建立了深厚的友谊。此次了解了酒钢经营发展等情况,进一步增强了双方合作的信心,交通银行将继续在合作的高度、深度上下功夫,全力以赴为企业提供更加专业的服务,不断拓展合作领域。

座谈结束后,魏志斌陪同刘珺一行参观了酒钢展览馆、宏兴股份不锈钢分公司冷轧生产线、宏晟电业公司电力调度中心、东兴铝业公司。

集团公司“永远跟党走·奋进新征程”先进人物事迹报告会举行

本报讯(记者 张瑾)6月3日下午,集团公司举行“永远跟党走·奋进新征程”先进人物事迹报告会,进一步宣传劳模先进事迹,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,动员和激励全体干部员工以劳模为榜样,开拓创新、砥砺奋进,以优异成绩庆祝建党100周年。集团公司党委副书记、工会主席任建民出席。

报告会由2020年表彰的全国劳动模范、甘肃省劳动模范及部分集团公司劳动模范组成。他们分别是:全国劳动模范、东兴铝业公司嘉峪关电解四作业区党支部书记、作业长王小康,甘肃省劳动模范、宏兴股份公司钢铁研究院技术开发责任工程师魏海霞,集团公司劳动模范、宏晟电业公司发电三分厂汽机水泵班汽机检修主操魏怀军,集团公司劳动模范、酒钢医院老年病一科主任宋新海,集团公司劳动模范、古浪县黑松驿镇茶山村驻村帮扶工作队队员曾令发,集团公司劳动模范、检验检测中心炉料检验作业区炉料检验责任工程师张志明。

报告会上,6位先进人物讲述了他们勤劳双手、辛勤汗水、聪明才智铸就的不凡业绩和不畏艰难、顽强拼搏、屡创佳绩的动人故事。从普通技术人员到全国劳动模范,王小康扎根一线,不断充实自己,以最大的努力和最快的速度适应岗位需要,解决了困扰酒钢电解铝的多个难题,展现了新时代产业工人的新作为。在与加热炉打交道的这些年,“女汉子”魏海霞勤奋好学、踏实笃定,与不锈钢度过了艰难的爬坡期,逐渐成长为加热炉专业的佼佼者。赵怀军面对急难险重检修任务,义无反顾、尽显担当,凭借丰富的经验和过硬的检修技术,解决了现场多个难题。2020年,宋新海用逆行的脚步、精湛的医术,践行着从医的誓言,在武汉坚守50多天。在脱贫攻坚驻村帮扶工作中,曾令发用实际行动兑现着当初走上帮扶路的郑重承诺,心里时刻装着农户,带领全村人搬出大山,一步步走上致富路。26年来,由张志炜审核的检验数据和检验报告单从未出现错误,他被称为酒钢利益的“守护者”。报告朴实无华,事迹感人,充分彰显了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神,使现场职工深受启发和教育。

会议要求,广大干部职工要以劳模为榜样,在平凡的岗位上奋力谱写“中国梦·劳动美”的新篇章。要以甘做“老黄牛”“拓荒牛”“孺子牛”的担当和情怀,融入集团公司改革发展实践,攻坚克难、守正创新、勤勉工作,努力把自己锻造成为理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的新时代劳动者,为完成集团公司全年奋斗目标作出新的更大的贡献。

集团公司举办“落实安全责任 推动安全发展”主题演讲比赛

本报讯(记者 朱德龙)在第二十一个全国“安全生产月”之际,6月2日上午,集团公司举办“落实安全责任,推动安全发展”主题演讲比赛。

这次演讲比赛共有来自21家单位的58名选手参加。比赛分四场预赛和一场决赛,每场预赛选出3名优胜者,最终12名选手参加决赛。

在首场预赛中,14家单位的参赛选手密切联系安全生产实际,说身边的安全事故,讲震撼人心的所见所闻,道自己的亲身感悟,声情并茂的演讲赢得现场观众热烈的掌声。

此次安全演讲比赛是集团公司“安康杯”竞赛系列活动的一项重要内容,旨在通过比赛促进职工树立“大安全”理念,落实“一岗双责”,有效提高职工安全意识和安全技能水平。

集团公司工会开展“六一” 儿童节关爱职工子女慰问活动

本报讯(记者 杜娟娥)“六一”儿童节之际,6月1日上午,集团公司工会组织开展慰问困难女职工、驻外员工、先进女职工子女活动,进一步将“我为群众办实事”落到实处,让广大职工及子女感受到企业的关心和关爱。

集团公司工会相关负责人来到宏源公司一名女职工家,向她的孩子送上节日的祝福和慰问金,了解孩子上学、家里支出等情况,叮嘱基层单位工会组织采取多种形式,关心驻外职工家庭生活,做好困难职工家庭的帮扶工作。

集团公司工会还对上海华昌源公司、宏兴股份不锈钢无锡酒钢博创铝业公司、采购供应分公司驻内蒙古乌海办事处等本部和异地单位职工子女进行慰问,走访48户困难女职工、驻外员工、获省级以上荣誉先进女职工,并向其子女发放慰问金2.4万元。为做好慰问工作,集团公司工会高度重视、精心组织,认真摸底、核查信息,确保“一个不错、一个不漏”,让职工感受到家的温暖。

此次慰问活动是庆祝中国共产党成立100周年系列活动和党史学习教育“我为群众办实事”实践活动内容之一,也是落实省总工会有关通知要求的行动。据悉,针对困难女职工,集团公司工会还积极动员基层工会女工委、先进女职工、爱心女职工与特别困难女职工子女、留守职工子女结对,通过捐赠、定期看望等形式进行“一对一”帮扶,切实帮助女职工解决实际问题。

学党史 悟思想 办实事 开新局



职工无小事 实事暖人心

“我为群众办实事”实践活动中,德力源分公司党委从职工群众解决操心事、烦心事、揪心事出发,制定办实事项目11项,走访慰问困难职工48人次,发放救济金17.7万元。同时,开展“五必访”慰问住院、退休、结婚等职工,发放慰问品、普惠福利券、生日福利券等,以为职工办实事的成果检验党史学习教育的成效。图为职工志愿者为困难职工整理家务。徐永红 摄

党史学习教育开展以来,宏兴股份公司破钢薄板厂党委聚焦群众“急难愁盼”问题办实事。热轧作业区解决了职工饮水、如厕、现场劳动强度较大的作业项目等问题,不断改善职工作业环境,进一步调动了职工敬业爱岗的劳动积极性。张瑾 摄